

# EL DIARIO PALENTINO

FUNDADO EN 1882

Año LVII - Núm. 16.301

TELEFONO NUMERO 6  
Apartado de Correos, número 17

Lunes 21 de Febrero de 1938

REDACCION Y TALLERES  
Berruete, 1-3, pral., y Burgos, 5

Número suelto: 15 céntimos

## ¡Viva Teruel español!

Cortadas todas las comunicaciones y totalmente envuelta la capital del Bajo Aragón han empezado a entregarse las fuerzas del interior de la ciudad. Se han hecho centenares de prisioneros y ascienden a varios millares los muertos que abandonó el enemigo.

### CUARTEL GENERAL DEL GENERALISIMO

Sección de información.—Estado Mayor  
Parte Oficial de Guerra del Cuartel general del Generalísimo, correspondiente al sábado.

En el día de hoy ha continuado la batalla en las cercanías de Teruel, prosiguiendo el arrollador avance de nuestras tropas, que aprovechando la tenaz resistencia del enemigo, han obtenido sobre él otra señal de victoria y se han producido grandísimos quebrantos.

Son numerosas y muy importantes las posiciones conquistadas hoy, y una sola de nuestras columnas ha dejado a retaguardia más de quinientos cadáveres de los rojos y ha cogido más de trescientos prisioneros y gran cantidad de armas, municiones y material. Otra columna da parte también de que en el sector en que ha operado ha abandonado el enemigo numerosísimos muertos y gran cantidad de prisioneros, cuyo número, dice, no puede precisarse aún.

En los demás frentes, sin novedades dignas de mención. Salamanca, 19 de Febrero de 1938.—II Año Triunfal.—De orden de S. E.: El general jefe de Estado Mayor, FRANCISCO MARTIN MORENO.

Parte Oficial de Guerra del Cuartel general del Generalísimo, correspondiente al domingo.

Las posiciones que durante el día de ayer se tomaron al enemigo, fueron: el Horno de Cal, al pie de la cota 1.025; el pueblo de Valdecebro, Los Lomones, El Enebral, Mansueto, Santa Bárbara y las cotas 962 y 969, próxima, esta última, al Cementerio Viejo de Teruel.

Hoy han continuado nuestras tropas su victorioso movimiento, habiendo logrado causar otra gran derrota al enemigo, que obstinadamente ha tratado de oponerse a nuestro avance y ha sufrido pérdidas enormes.

Las fuerzas que ayer ocuparon las posiciones mencionadas, han llegado hoy, venciendo fuerte resistencia, al kilómetro 141 del ferrocarril de Teruel a Valencia; a la cota 1.016, al Sur del kilómetro 4 de la carretera de Teruel a Sagunto; Casas Urres, y kilómetro 2 de la misma carretera, enlazando en este punto, con otras fuerzas que desbordaron Teruel por el Norte y por el Este.

Otra columna ha ocupado el Cementerio, la cota 1.045 y el kilómetro 1 de dicha carretera.

No sólo han sido cortadas todas las comunicaciones por ferrocarril y carretera de la capital de Teruel, sino que ha quedado esta totalmente envuelta, ocupándose, por nuestras tropas, casas de los arrabales y habiendo empezado a entregarse las fuerzas rojas del interior de la población.

Se han hecho también hoy centenares de prisioneros y ascienden a varios millares los muertos que el enemigo ha dejado abandonados.

El armamento de todas clases, munición y material que ha quedado en nuestro poder es abundantísimo.

Ayer, en combate aéreo, fueron derribados dos «Curtis» enemigos en este frente.

Salamanca, 20 de Febrero de 1938.—II Año Triunfal.—De orden de S. E.: El general jefe de Estado Mayor, FRANCISCO MARTIN MORENO.

### Crónica de "El Tebib Arrumi"

Lo de ayer en Teruel ha sido un triunfo inenarrable y una verdadera lección de que se pueden y se deben tomar las posiciones más difíciles por fuertes e inexpugnables que parezcan.

¡Victoria! Teruel está cercado por las tropas de Franco. Todas las comunicaciones: carreteras, caminos o ferrocarriles están cortados, y nuestras tropas han hecho un envolvimiento completo, absoluto de Teruel.

Debo una explicación a las reservas de ayer en mi crónica. Esta explicación es el hecho mismo del copo que estamos realizando en Teruel.

Si ayer hubiésemos dicho que habían sido ocupadas las llaves de Teruel, que son las dos posiciones de Mansueto y Santa Bárbara, seguramente que los rojos del interior de la ciudad hubieran salido chaquetando y a estas horas nosotros estaríamos plenamente dueños de toda la capital, pero en cambio no hubiésemos podido lograr el objetivo esencial que se persigue por nuestro mando, que no es tomar ciudades, que no es ganar terreno, sino siempre aplastar, desmenuzar, pulverizar al enemigo, cosa que hemos logrado en esta operación desde el día en que se empezó, contestando a la imprudencia temeraria que cometieron los rojos sobre Singras hasta la fecha de hoy, en que dentro de Teruel permanecen cercadas, sin posible salvación, muchas unidades y, sobre todo, una gran cantidad de material de guerra, que acabará por desorganizarse a la grey marxista.

Sin embargo, la jornada de ayer bien merece algunas palabras, aunque sean dichas «a posteriori», porque nunca se ha combatido tanto, tan bien, con tanta inteligencia y tanto valor como se combatió en el día de ayer.

Todas las columnas, las cuatro que estaban operando, cumplieron sus objetivos maravillosamente, a pesar de que el enemigo estaba poderosamente atrincherado, a pesar de que era muy numeroso y de que combatía en la resistencia con verdadera tenacidad.

Fué, quizás, la toma de Santa Bárbara el momento más difícil de la jornada, porque allá, en aquella altura, los rojos habían hecho tal trabajo de zapa, que resultaba ser un verdadero avispero.

El entusiasmo de nuestros soldados no tiene límites. Una vez más, como en los días triunfantes de las grandes victorias, constantemente resonó por los campamentos y en las mismas líneas de fuego la consigna: el nombre invicto de Franco. De Franco, que pudo escuchar, que ha escuchado perfectamente estas aclamaciones; porque ya es hora de decirlo—españoles—desde el primer día en que se empezó a desarrollar el plan magistral que concibiera para dar la respuesta a los rojos en su célebre ataque de Teruel, que tan mal les ha salido, Franco estuvo viviendo la vida de sus soldados, con los que lucha en contacto con ellos; y esto ha sido el estímulo que ha llevado hasta lo inconcebible la acometividad y la bravura y la resistencia de nuestras tropas.

Cuando esta tarde recorría algunas de las líneas, llegaba al paroxismo el entusiasmo de nuestros muchachos, que, reconocieron a su general, que no pudo

Las trincheras magníficamente dispuestas, los caminos cubiertos, los nidos de ametralladoras, los hilos de alambre que habían instalado en la posición de Santa Bárbara, la hacían inexpugnable, y parecía absurdo que nuestros soldados pudieran avanzar por aquella verdadera sima, en donde les esperaba la muerte.

Sin embargo, avanzaron y derrotaron y pusieron en fuga al enemigo, y todo ello (gracias a la inteligencia de los jefes), a costa de muy escaso desgaste de nuestras columnas.

Un triunfo inenarrable. Una verdadera lección, de que se pueden y se deben tomar las posiciones más difíciles, por fuertes e inexpugnables que parezcan.

Durante la noche última, parece ser que los rojos han reforzado las posiciones de dentro de Teruel. ¡Ojalá seca así!

Lo cierto es que hoy han combatido con mucha más flojera, a pesar de tenernos bien cerca, porque ya a media tarde se habían ocupado varios edificios del arrabal de Teruel mismo.

Los radios rojos, previendo el final que aguarda a esta inolvidable batalla de Teruel, ya anunciaron hoy al mediodía que les iban a tener que dar una mala noticia, pero que no se afilgiesen demasiado, porque a pesar de todo, el fascismo sería batido implacablemente.

Vamos a ver cuando viene ese aplastamiento. Por el pronto, el único que podemos demostrar con pruebas fehacientes es que el campo está lleno de cadáveres rojos y que el material que ha pasado a nuestro poder es tan cuantioso que costará varios días el recogerlo y seguramente semanas el clasificarlo.

Un verdadero desastre. Una derrota definitiva la que han sufrido los rojos, como epílogo de esta serie de batallas, que tanta gloria han proporcionado al Ejército español.

El entusiasmo de nuestros soldados no tiene límites. Una vez más, como en los días triunfantes de las grandes victorias, constantemente resonó por los campamentos y en las mismas líneas de fuego la consigna: el nombre invicto de Franco. De Franco, que pudo escuchar, que ha escuchado perfectamente estas aclamaciones; porque ya es hora de decirlo—españoles—desde el primer día en que se empezó a desarrollar el plan magistral que concibiera para dar la respuesta a los rojos en su célebre ataque de Teruel, que tan mal les ha salido, Franco estuvo viviendo la vida de sus soldados, con los que lucha en contacto con ellos; y esto ha sido el estímulo que ha llevado hasta lo inconcebible la acometividad y la bravura y la resistencia de nuestras tropas.

Cuando esta tarde recorría algunas de las líneas, llegaba al paroxismo el entusiasmo de nuestros muchachos, que, reconocieron a su general, que no pudo

Para vivir es necesario nutrirse y ello no es posible por mucho dinero que os gastéis en comprar buenos alimentos, sin una buena dentadura con la que hacer una buena masticación, insalivación y digestión de los alimentos. Conservad vuestros dientes usando "PROPIDEN".

## Perfil del día

### Teruel vuelve a España

Tras de las magníficas jornadas de triunfo en el frente de Teruel; la gloriosa capital del Bajo Aragón vuelve a ser española. Magnífico desenlace de una batalla decisiva que tiene ya el carácter de histórica. No podía ser de otra manera. Los soldados de Franco, conducidos expertamente por los caminos de la victoria, devuelven a España ese pedazo de tierra aragonesa unido con todos los heroísmos y que solo la traición y la flaqueza de un jefe indigno pudo entregar a las hordas bolcheviques. No ha durado mucho el escarnio. Lo suficiente para demostrar al mundo que el Ejército español no sabe de derrotas frente al comunismo asiático y que la inmaculada enseña roja y gualda no podrá ser jamás sustituida por la bandera roja, símbolo de la tiranía, de la barbarie y del crimen.

Todo el estrépito y la algarabía de las Radios rojas en los días inolvidables en que se consumó la traición que les permitió poner su planta en Teruel se ha desvanecido como lo que era: música de charanga para engañar a incautos, ruido de platillos y bombos de falaces propagandas que solo pudo entusiasmar a los bobalicones que todavía hacen el juego a la llamada «legalidad republicana» tras de la que se escuda hipócritamente el imperialismo moscovita.

Todo aquel tinglado de tramoya montado por Prieto-Negrín se ha derrumbado ahora bajo el empuje victorioso y triunfal de los soldados de Franco. ¿Qué dirán ahora los jerifaltes bolcheviques de Barcelona? ¿Qué explicación darán a sus masas de esta nueva y aplastante derrota del Ejército popular, al que proclamaron invencible después de la cacareada toma de Teruel?...

De nada les ha servido esa ficticia y amañada victoria tan fugaz y tan frágil que apenas les ha servido para otra cosa que para prolongar su suicida resistencia, haciendo correr nuevos ríos de sangre y convirtiendo en ruinas una ciudad que siempre sintió profundamente los ideales españoles.

Pero la farsa ya no podrá prolongarse después de la batalla de Teruel, mucho tiempo. Se ha demostrado plenamente que en los campos turolenses, como se había previsto, la guerra se está liquidando definitivamente, con el rotundo triunfo de las armas nacionales. Y hoy, con más fervor que nunca en estas horas de triunfo magnífico, de alegría inmensa, de entusiasmo patriótico desbordado EL DIARIO se complace en ofrendar su más rendida adhesión al Caudillo de la España nueva que nos conduce, con paso firme y rienda segura, hacia el amanecer imperial anhelado y a un porvenir de grandezas y esplendores, como corresponde a la suprema voluntad de todos los buenos españoles.

Se considera que la resistencia roja será totalmente desbaratada en un periodo de pocos días. Entonces se presentará a los ojos del Gobierno de Barcelona el panorama de una penetración por tierras de Levante.

San Juan de Luz.—Las últimas noticias que se reciben de los frentes de combate en Teruel dan cuenta de la impresionante victoria que obtienen las tropas nacionales de general Franco.

Se considera que la resistencia roja será totalmente desbaratada en un periodo de pocos días, con lo cual se presentará a los asustados ojos del gobierno de Barcelona el panorama de una penetración nacional por tierra de Levante. Faro.

Tú, que todo lo debes al sacrificio de los combatientes, ¿qué has dado por ellos?

CLINICA Y LABORATORIO "CARTON"  
FUNDADA EN 1924  
Atención de enfermedades de la SANGRE, INFECCIONES y METABOLISMO. Análisis clínico de sangre, esputos, etc. Metabolismo.  
Calle de la Pasión, número 1 y 2. Pral., Apartado, 73  
VALLADOLID

Encargue sus impresos en los talleres de EL DIARIO PALENTINO

Primer aniversario del señor  
**D. Angel Borge Castro**  
INDUSTRIAL DE ESTA PLAZA  
que falleció en Palencia el día 22 de Febrero de 1937  
después de recibir los Auxilios Espirituales  
D. E. P.  
Su desconsolada esposa doña Eloísa Garrán Herrero; hijos Emilio, Felipe (ausente), Angel (ausente), Eloísa (ausente), Heliodora, Isidora, Manuel (ausente), Henedina y María Borge Garrán; hijos políticos, nietos, sobrinos, primos y demás familia,  
Al recordar a sus amistades tan triste fecha, les ruegan se sirvan encomendar a Dios en sus oraciones el alma del finado, por cuyo acto de caridad cristiana les quedarán eternamente agradecidos.  
Las misas que se celebren mañana a las ocho, ocho y media y nueve, en la iglesia de San Miguel, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

**ESTEBAN LASO DE CASTRO**  
Camisa vieja de Palange Española, Voluntario en las Brigadas Navarras  
Murió gloriosamente por Dios y por España en Campillo (frente Teruel)  
a los 26 años de edad  
D. E. P.  
Su afligida esposa Victoria Pérez Lorenzo; hija María-Amparo; padres políticos Facundo y Micaela; hermanos Isidora y Aureo (en el frente); hermanos políticos Saturnino Ibarrucea (en el frente), Elías (en el frente), Crescenciano y Agustín Pérez y Asunción Muñoz; tíos, primos y demás familia,  
Suplican a sus amistades le tengan presente en sus oraciones.  
Los funerales que se celebren en la Iglesia Parroquial de Abastas (Palencia) los días 22, 23 y 24 del corriente mes, serán aplicados por su alma.

# La voz de Hitler se dejó ayer oír en el mundo entero fijando la posición internacional de Alemania, bajo el partido nacional-socialista

## Alemania--dijo el Führer--desea mantener relaciones de amistad con el mayor número posible de naciones, excepto Rusia

### El Reich siente deseos de paz, pero si existiera una provocación exterior toda la nación se pondría en pie militarmente

(Servicio informativo para EL DIARIO, de la Agencia "Faro")

Berlín.—Desde las primeras horas de la mañana, la ciudad de Berlín se hallaba bajo la emoción de las declaraciones anunciadas por el Führer Canciller, en la sesión del Reichstag. Esa sesión había de verificarse en la Opera "Kroll". Todos los caminos y calles vecinos al paso de la comitiva del Führer, se hallaban ocupados por inmenso gentío y cerrados totalmente al tráfico.

Los miembros de la S. S. y S. A., formaban cordones destinados a impedir la menor interrupción o trastorno en la circulación, así como su llegada al Führer.

Veinte minutos antes de comenzar la sesión, se hallaban en la Opera "Kroll" todos los miembros del Reichstag. Diez minutos antes de la una, se hallaba el gobierno en pleno. A la una y unos minutos, el Führer Canciller entró en el edificio en medio de imponentes ovaciones.

A la derecha e izquierda del presidente del Reichstag, Mariscal Goering, se hallaban los Jefes del Ejército y los del Partido. Al entrar el Führer, los diputados y el gobierno en pie saludaron al Führer con el grito de: "Hail Hitler!"

En la galería de honor se hallaba todo el cuerpo diplomático acreditado en Berlín, y en la tribuna especial de Prensa se hallaban numerosos periodistas extranjeros y nacionales.

A la una en punto, Goering sube a la tribuna y declara abierta la sesión, tributando un homenaje a los diputados fallecidos desde la celebración de la última sesión. Todos los presentes se ponen en pie como señal de respeto a los muertos.

### Hitler comienza su discurso

A la una y nueve minutos, Hitler comienza su discurso. Sus primeras palabras son para explicar al pueblo alemán la causa de la suspensión de la sesión del Reichstag fijada para el día 30 de enero.

El haber escogido el día de hoy, para la reunión del Reichstag—declara—se debe a dos principales razones. Primero creí conveniente que la serie de cambios en el personal no debía hacerse sino después del día 30 de enero y segundo, porque parecía necesario que ciertas esferas de nuestros asuntos exteriores necesitaban ser aclaradas con tiempo.

Porque todos aceptáis—y con razón—que un día como el de hoy no debe revisarse tan sólo el pasado, sino que hay que mirar hacia el porvenir.

Seguidamente el Führer recuerda el 30 de enero de 1933, cuando Hindenburg le confió la dirección de los asuntos del Reich y señala el día en que tras su presencia como jefe de la oposición entra en la Vilhelplatz como Führer, lo que fue el punto de partida de una nueva era histórica de Alemania.

"El camino que proponía el partido nacional socialista era el único concebible, el único que se hallaba en pie".

El Führer explica su lucha y la del partido desde dicha fecha. Concreta el plan económico del nacionalsocialismo en esas palabras: "El programa económico nacionalsocialista no es en modo alguno un programa de dinero, sino principalmente, un programa de producción".

A continuación el Führer dió una serie de cifras que indican el desarrollo económico entre 1932 y 1937, probando que el régimen había realizado los problemas económicos que se le habían presentado.

El gigantesco aumento de la producción nacional ha creado aquellos valores que han asegurado la fuerza adquisitiva del marco alemán, garantizando así su estabilidad. El número de los sin trabajo fué reducido de 6 millones y medio a 47.000 en octubre de 1937.

Seguidamente Hitler se refiere al Plan de 4 años y a la actividad constructiva de la Nueva Alemania, habiendo sido edificadas más de 1.400.000 de viviendas desde que el Partido subió al Poder.

Pasa en revista las mejoras y progreso de orden social, que son fantásticos. "Yo y todos mis colaboradores nos sentimos orgullosos de

del progreso alcanzado durante los últimos 5 años en todas las esferas de nuestra vida económica, que han revelado logros gigantescos".

### El partido y el Ejército

El futuro del Reich—continuó—sólo estuvo asegurado desde el momento en que el Reich se hizo soberano y representante exclusivo de la nación alemana". El Canciller hizo resaltar que la mayor seguridad de la revolución nacionalsocialista se apoyaba en el Mando completo sobre el Reich y sobre todas sus Instituciones por el Partido nacionalsocialista.

La protección del Reich en cuanto al exterior, se basaba en las nuevas fuerzas defensivas nacionalsocialistas.

Hitler recordó lo que estaba contenido en el programa del Partido, proclamado hace 17 años, y recalco que este programa, en conjunto, había sido llevado ya a cabo durante los últimos cinco años. El Ejército alemán de Paz, ha sido creado. Un arma aérea alemana, potentísima, protege nuestro territorio. Una nueva fuerza naval vigila y guarda nuestras costas. En medio del gigantesco aumento de nuestra producción general, se encontró manera posible de llevar a cabo el rearme en una forma que no conote paralelo. Si los sabihondos del extranjero sienten satisfacción en creer que existen Dios sabe qué diferencias entre el ejército y el Nacionalsocialismo, ¿quedan por nuestra parte en libertad de creer lo que les de la gana. Pero si desean conocer los hechos, entonces, sean dicho hoy aquí, no hay en Alemania ninguna distinción entre el Estado Nacionalsocialista y el Partido Nacionalsocialista, y por lo tanto, ninguna diferencia ni problema existe entre el Partido Nacionalsocialista y las fuerzas de defensa nacionalsocialista.

"En este Imperio cada uno de los que desempeñan un cargo de responsabilidad, es nacionalsocialista."

Toda Institución de este Imperio se halla bajo la Jefatura Suprema Política y todas las Instituciones del Reich han jurado y están firmemente determinadas a servir a la Alemania Nacionalsocialista, y si fuere necesario a defenderla hasta la última gota de sangre".

El Führer trazó nuevamente las relaciones entre el Partido y el Estado, recalando que el partido conduce políticamente al Reich y que el Ejército lo defiende militarmente.

"Ya que el Ejército alemán profesa una ciega lealtad y obediencia a este Estado nacionalsocialista, el Estado nacionalsocialista y el Partido que lo rige, se sienten orgullosos y satisfechos de su Ejército."

El Führer expresó su gratitud a aquellos hombres que le ayudaron a crear este gran instrumento militar moderno del Reich. El Führer tiene palabras de especial gratitud para el Mariscal Von Blomberg, cuyo deseo de retirarse a la vida privada por razones de salud, después de haber completado la primera parte de la gran obra constructiva, había respetado.

Con estas palabras textuales Hitler manifestó su gratitud y la del pueblo alemán por el trabajo llevado a cabo, con infinita fe y profunda lealtad por este gran soldado para el nuevo Reich y para su Ejército. Esta obra no podrá ser separada nunca históricamente de la fundación del Tercer Reich. Lo mismo digo, pues lo mismo vale, por la actividad y la espléndida conducta del general Von Fritsch y de todos cuantos colaboraron con ellos".

Refiriéndose a las mutaciones del 4 de febrero, el Führer dijo: "Si después de la dimisión del Mariscal Blomberg decidí tomar personalmente el mando de las tres armas de las fuerzas de Defensa, fué porque esperaba que así lograría reforzar nuestro poderío militar en un tiempo mínimo."

El Führer se refiere a la Potencia del Ejército y declara: "Si jamás una provocación y la malicia internacional intentaran de nuevo destruir la paz del Reich, una avalancha de hierro y de acero tomará al pueblo alemán y las viviendas alemanas bajo su protección. Y el pueblo se dará cuenta con la velocidad de un rayo de que este Reich, es e pueblo, este partido y este Ejército están todos animados de un mismo espíritu y bajo una voluntad igualmente fanática."

La guerra civil española

Alemania tampoco tiene intereses territoriales de ninguna especie en la guerra civil que se desarrolla en España, y donde la situación es parecida a la que una vez su-

### Las colonias alemanas

Traçando del problema colonial el Führer declara: Las pretensiones de Alemania a sus colonias, no pueden ser comparadas con créditos y condiciones. Alemania no quiere créditos, sino bases de existencia que le permitan asegurar la vida de la nación mediante el ejercicio de sus propios esfuerzos industriales. Alemania, no quiere vagas seguridades de que se le permitirá comprar lo que necesita. Rechazamos de una vez para siempre, tales declaraciones que no suenan aquí como un desprecio.

### La Sociedad de Naciones

Hablando de los rumores que circulan con insistencia de que Alemania está a punto de revisar sus puntos de vista y de la posibilidad de su regreso a la Liga de Naciones, el Canciller recordó el continuo fracaso de la Liga como Institución y como instrumento de paz. "La Liga de Naciones es una Institución para mantener las condiciones que han resultado de mil años de injusticia. Alemania no pertenece a la Liga porque cree que ésta no es una Institución para el mantenimiento del derecho, sino, meramente, una creación para defender la injusticia del Tratado de Versalles."

Hitler afirma que por varias razones—que expone—Alemania no volverá a Ginebra.

### Reconocimiento oficial del Mandchukuo

El Führer añade en uno de los pasajes más importantes de su discurso, que Alemania había decidido reconocer el Mandchukuo con el fin de dar un golpe de una vez y para siempre, a la política de fanáticas incomprensiones y de sobrio aspecto por los hechos consumados.

La retirada de Alemania de Ginebra—dice Hitler—no quiere decir que nos neguemos a colaborar con las otras Potencias. Al contrario, esto solo indica que nos negamos a entrar en unas obligaciones que no pueden ser cumplidas y que en la mayoría de los casos no pueden ser justificadas.

### Relación con los otros Estados.—El bolchevismo

En cuanto al problema de lo que se ha dado en llamar Política de aislamiento y de la cual se ha acusado repetidamente a Alemania, el Reich no desea verse aislado ni política ni económicamente.

Al contrario, Alemania desea mantener las mejores relaciones posibles con el mayor número posible de Estados. Solamente con una nación no caben relaciones íntimas. Se trata de la Rusia soviética. Alemania no ve en el bolchevismo, más que una continua encarnación del instinto de desintegración humana. La bolchevización de cualquier Estado europeo significa la alteración del statu quo actual.

Debido a la posición de Alemania al bolchevismo, ha nacido la amistad del Reich hacia el Japón, alejándose de China, ya que China tiene un acuerdo de actividades que la liga al Komintern.

Alemania siempre ha tenido relaciones amistosas con China y desea ardientemente que vuelva a establecerse un Estado de paz y tranquilidad entre las dos grandes potencias asiáticas. Prescindiendo de cual pueda ser la solución de los acontecimientos en el extremo Oriente, con injo diciendo el Canciller, Alemania siempre considerará al Japón como en una actitud defensiva en contra del comunismo y como un elemento de seguridad, ya que la victoria del Japón nunca afectaría la cultura de los pueblos de raza blanca, mientras que la victoria del bolchevismo significaría el fin de la cultura milenaria de la raza blanca. Alemania no tiene intereses territoriales en el Este de Asia, sino solamente el deseo comprensible de comerciar con dichos países.

La guerra civil española

Alemania tampoco tiene intereses territoriales de ninguna especie en la guerra civil que se desarrolla en España, y donde la situación es parecida a la que una vez su-

rió la misma Alemania. El Reich tiene la satisfacción de ver que su actitud antibolchevista se ve apoyada por un tercer Estado. Las relaciones germano-italianas están basadas en la existencia de una concepción común de la vida y del Estado, así como la defensa contra los peligros internacionales que nos amenazan.

En el conflicto español, Alemania e Italia comparten el mismo punto de vista y tomaron la misma actitud con el fin de lograr una restauración de completa independencia nacional en el Estado español.

### Relaciones con Francia e Inglaterra

Si en esos últimos años ha habido habladurías sobre diferencias entre Inglaterra y Francia de una parte y Alemania de otra parte, no se ve claramente cuál ha podido ser la causa de dichas diferencias.

Alemania ha hecho constar más de una vez que no tiene reclamaciones territoriales contra Francia, si bien el territorio del Sarre ha sido reincorporado al Reich. Tampoco por Inglaterra tiene Alemania causa alguna para un conflicto, si se exceptúa el deseo de Alemania con respecto a sus colonias. Por lo tanto, no hay, en absoluto, motivo alguno de un posible conflicto.

Es oy por lo tanto, decidido a no tolerar por más tiempo la difamación y las injusticias contra nuestro país y nuestro pueblo. De ahora en adelante, contes aremos a esos ataques con la claridad y la entereza nacional-socialista. Esa campaña de calumnias es particularmente dañina cuando su propósito es el de arrastrar a los pueblos a una guerra. ¿Qué ocurriría—preguntó el Führer—si no hubiese sido posible el año pasado negar inmediatamente el que veinte mil alemanes habían desembarcado en el Marruecos español?"

A la misma clase de calumnia hay que atribuir la declaración de que Alemania e Italia se habían puesto de acuerdo sobre un plan para repartirse España o de que el Japón y Alemania habían llegado a entenderse para repartirse posesiones de las colonias holandesas en Asia. Teniendo en consideración los peligros que nacen de esta clase de calumnias, he decidido reforzar las fuerzas defensivas alemanas en tal forma, que revistan verdadera seguridad ante el riesgo que esas locas amenazas podrían traer algún día, degeñerando tal vez en una guerra."

Estas medidas se han estado llevando a cabo desde el 4 de febrero y muy pronto llegarán a su completa conclusión. No será por falta de voluntad por parte de Alemania, sino es imposible llegar a establecer relaciones de mutua confianza entre Alemania y el resto de las potencias europeas y con otras naciones, pero en los momentos actuales y especialmente a causa de la actitud de la prensa extranjera poca cosa puede esperarse de conferencias y deliberaciones individuales. Bajo estas circunstancias no se ve claramente qué fines podrían lograrse en tales discusiones o reuniones de políticos, mientras los Gobiernos en general no se hallen en situación de dar pasos decisivos sin tener en cuenta la opinión pública. Creemos por lo tanto—dijo el Führer—que de momento un intercambio normal de notas diplomáticas es el único medio disponible para escapar de falsificaciones y procedimientos de mala fe.

En este sentido, habló el Führer del desarrollo de las relaciones germanopolacas e hizo hincapié sobre el proceder de la comisión polaca que trató de los asuntos de Danzig, la cual había servido mucho mejor a la causa de la paz que cualquier sesión de la Liga de las Naciones. El acuerdo sobre las minorías germano-polacas había hecho posible una colaboración amistosa entre los dos Estados.

Al hablar del asunto de Austria, el Canciller afirmó que la razón de las conversaciones con el Canciller austriaco se proponía el logro de poner un fin a la tensión austro alemana. Esto debía lograrse según opinión del Canciller, permitiendo a los nacionalsocialistas del pueblo germano-austriaco entrar a formar parte en el cuadro legislativo existente, concediéndoles los mismos derechos que a los demás ciudadanos del Estado.

### NUEVO CONSEJO

Londres.—A última hora, mientras se celebraba el segundo Consejo, el jefe del Gobierno inglés fué llamado telefónicamente por el Rey, quien le dió instrucciones.

Se declara que un nuevo Consejo tendrá reunión a las 23 horas, con los ministros ya dimisionarios.

### EXPECTACION EN PARIS

París.—Delbos y Chautemps se reunieron a las 17 horas las a las 20,40, estudiando la situación en Londres y el discurso de Berlín.

A las 20 horas el embajador de Inglaterra se reunió con los ministros franceses, permaneciendo con ellos algún tiempo.

### LOS LABORATORIOS ORIVE

Vienen dedicándose desde hace más de 70 años a la elaboración de productos para la higiene bucal. Lógicamente debe usted confiar en nuestra experiencia USANDO... PASTA DENTIFRICA

## ORIVE

El primer dentífico español LABORATORIOS ORIVE. LOGROÑO

## ULTIMA HORA

Se cree que Chamberlain o Lord Halifax se encargarán de la cartera de Negocios Extranjeros

Hitler expresó su agradecimiento al Canciller austriaco por su disposición a colaborar para hallar el camino de promover los intereses entre los pueblos germanos. Este paso ha sido también una contribución importante hacia la paz europea.

Quizás este ejemplo ayude a traer nuevas naciones por el camino del apaciguamiento. Las relaciones de Alemania con los demás Estados europeos y extraeuropeos,

son o buenas, o normales o amistosas. Por encima de todo, sin embargo, queda la cooperación con aquellas dos grandes naciones que reconocen al bolchevismo como un peligro mundial y que se han decidido a unirse en una defensa común contra el Komintern.

El Führer concluyó confesando su confianza en el futuro del pueblo alemán. El nuevo Reich que está tratando de levantar, no debe conocer ni clases ni divisiones, sino

que debe ser un solo pueblo unido.

"En esta hora solemne, quisiera pedir a Dios Todopoderoso que bendiga nuestra obra y nuestros actos en los años venideros y que nos facilite también hallar el camino justo que su providencia ha trazado para el pueblo alemán y darnos el valor para proceder con rectitud y para no ceder jamás ante el peligro o ante la violencia—FARO."

## Gravísima situación política en Inglaterra

### Como consecuencia de las discrepancias entre Chamberlain y Eden sobre las relaciones anglo-italianas, éste último abandona la cartera de Negocios Extranjeros con carácter irrevocable

## La dimisión de Eden crea una situación muy delicada, pues tal vez derivará de ella la crisis del Gobierno y del partido conservador

(Servicio informativo para EL DIARIO, de la Agencia "Faro")

### ANTES DEL CONSEJO

Londres.—Dos horas antes de reunirse el Consejo de Ministros, miles de personas se agolpaban en las inmediaciones de Downing Street.

A las 14,41, llegaron todos los ministros al Salón del Consejo. Los últimos en llegar fueron Eden y Chamberlain.

La reunión duró hasta las 18,30. Al salir el secretario del Consejo, que tenía semblante de fatiga y disgusto, manifestó a los periodistas que se reunirían nuevamente los ministros en Consejo a las 19,30.

### NUEVA REUNION MINISTERIAL

Londres.—El gobierno británico se reunió nuevamente a las 19,30.

A las 22 horas, el secretario del Consejo abandonó el Palacio, por lo que se consideró la reunión como terminada.

Gran emoción causó entre los curiosos la salida de M. Eden a los cinco minutos justos de reunirse el segundo Consejo. Mr. Eden fué al Foreign Office, de donde trajo una caja roja que entregó en la presidencia del Consejo.

Mr. Eden declaró entonces que no asistiría ya al Consejo, por cuanto no formaba parte del Gobierno.

La noticia de la dimisión de Eden causó enorme impresión.

### EDEN, DIMITIDO

Londres.—Mr. Eden, al abandonar por segunda vez el Foreign Office, esta noche, manifestó que su dimisión era irrevocable.

Nuevas noticias del segundo Consejo, declaran que otros ministros se han solidarizado con la actitud de Mr. Eden, por lo cual la crisis del Gobierno inglés que Mr. Chamberlain trata de conjurar, es no solo cierta, sino sensacional.

### CRISIS DEL PARTIDO CONSERVADOR

Londres.—Una alta personalidad parlamentaria, declaró esta noche a un redactor de una Agencia inglesa, que la crisis del Gobierno inglés es gravísima por cuanto entraña, la crisis del gobierno nacional y la crisis del partido conservador.

Si Mr. Chamberlain no arregla las cosas antes de mañana, la dimisión colectiva del Gobierno aparecerá una próxima convocatoria electoral, de donde puede salir el caos.

### NUEVO CONSEJO

Londres.—A última hora, mientras se celebraba el segundo Consejo, el jefe del Gobierno inglés fué llamado telefónicamente por el Rey, quien le dió instrucciones.

Se declara que un nuevo Consejo tendrá reunión a las 23 horas, con los ministros ya dimisionarios.

### EXPECTACION EN PARIS

París.—Delbos y Chautemps se reunieron a las 17 horas las a las 20,40, estudiando la situación en Londres y el discurso de Berlín.

A las 20 horas el embajador de Inglaterra se reunió con los ministros franceses, permaneciendo con ellos algún tiempo.

La conversación entre Delbos y

Chautemps se ha reanudado más tarde.

Mr. Chautemps declaró a un grupo de personalidades que le fueron a visitar, que las noticias recibidas de Londres eran pesimistas y que la crisis total del gobierno inglés parecía inevitable.

### UN DISCURSO DE CORDER HULL

Washington.—Corder Hull pronunció hoy un discurso en defensa de los pactos bilaterales, preparando el terreno al futuro acuerdo angloamericano. Corder Hull declaró que no cabe desarme militar mientras no se realice la pacificación política. Se mostró partidario de una reducción de armamentos.

### COMUNICACION PERMANENTE EN LONDRES

París.—Tanto Chautemps como Delbos, han estado pendientes del discurso del Führer y de la crisis política de Inglaterra.

Una comunicación permanente con Londres fué mantenida, pero la consternación fué grande en el Quai d'Orsay, al saberse la dimisión de Mr. Eden y las diferencias radicales de criterio entre los miembros del gabinete inglés.

Los círculos políticos declaran que el discurso del Führer es el más importante de todos los que ha pronunciado hasta la fecha, constituyendo una magistral lección

de tropas en Libia. Cuarto punto.—Libertad de comunicaciones en el Mediterráneo.

Sexto punto.—Cuestión española, especialmente en lo referente a voluntarios.

Séptima cuestión.—Reconocimiento del Imperio italiano.

Estos puntos, según dichas referencias, fueron sólo ligeramente abordados a título de consulta, como cambio de impresiones. Agradado la discusión por ambas partes de dicho cuestionario, se estableció inmediatamente relaciones entre Roma y Londres para una solución de las diferencias existentes entre ambos gobiernos.

### LOS LABORATORIOS ORIVE

Vienen dedicándose desde hace más de 70 años a la elaboración de productos para la higiene bucal. Lógicamente debe usted confiar en nuestra experiencia USANDO...

### PASTA DENTIFRICA

## ORIVE

El primer dentífico español LABORATORIOS ORIVE. LOGROÑO

## ULTIMA HORA

Se cree que Chamberlain o Lord Halifax se encargarán de la cartera de Negocios Extranjeros

### Las impresiones de última hora

respecto de la situación política en Inglaterra, son muy confusas.

La Prensa de toda Europa dedica grandes comentarios a los últimos acontecimientos de Londres.

### Fabricantes-exportadores

Chocolates Elgorriaga, de Irún, por mediación de su representante-depositario en Vizcaya, aceptaría mediante comisión, depósito, venta y distribución toda la provincia, producto compatible dichos chocolates. Funcionamiento 16 años, excelentes resultados. Relaciones comerciales inmejorables. Dirigirse, Víctor González, Ribera I, bajo, Bilbao.

### Los diarios franceses dicen

que la dimisión de Eden es un grave fracaso de las democracias. Esto coincide en que la situación es grave.

Sin embargo, algunos periódicos opinan que tal vez logre evitarse la crisis total del Gobierno inglés encargándose el propio Chamberlain de la cartera de Negocios Extranjeros.

### Eden por Lord Halifax

Se cree que sería sustituido por Lord Halifax. Esta posibilidad depende de la Cámara de los Lores y es gran amigo de Eden.

LEA USTED EL DIARIO PALENTINO

# LA VIDA EN LA CIUDAD

## INVITACION A TODOS LOS ESTUDIANTES DE PALENCIA

### El Pleno municipal se reúne Se acuerda la cesión de los terrenos del Velódromo para la construcción de una Guardería infantil

El edificio que se construya será de un valor de 200.000 pesetas

El sábado, a las 8,40, celebró y proponen, con el plano que acompañan, la cesión, a tal objeto, del solar restante del antiguo "Velódromo", hoy "Barrio de María Cristina", por ser el más adecuado.

El alcalde proclama la necesidad evidente de tales instituciones infantiles, máxime teniendo en cuenta las fábricas que funcionan y van a funcionar en Palencia: de Mantas, de Armas, de saquerío en "La Yutera Palentina", etc. Si esto no fuere bastante, hay que pensar además en hacer algo por disminuir el coeficiente de la mortalidad infantil y suprimir, por higiene, las guarderías particulares que aquí existen, ya denunciadas. Por todo lo cual, la Alcaldía se une al dictamen de las comisiones, solamente modificándole en el sentido de que la cesión de los solares se haga al Estado y éste los entregue a Auxilio Social, con arreglo al artículo 151 de la Ley municipal. Se acuerda así, y anuncia que la Diputación se halla dispuesta a ayudar económicamente en esta

### Auxilio a poblaciones liberadas

Donativos recibidos en el Gobierno Civil

Manuel Sánchez Antón, 14 trozos de jabón "Lagarto".  
Teresa Gago Gavilán, 24 trozos de jabón "Lagarto".  
Pedro Isasmendi (Ferretería), 2 latas de 10 kilogramos aceite refinado y 1 caja de 10 kilogramos higos.

Aquilino García (Bar España), 3 botellas de moscatel.  
Sabino Libana (Médico-dentista), 17 libras de chocolate.  
Ramón Herrero, 1 saco de lentejas de 100 kilogramos.

Diputación de Hoyos, 1 saco de lentejas de 100 kilogramos y 3 latas de aceite refinado de 10 kilogramos.

Harinera la "Treinta", 1 saco de guisantes de 100 kilogramos y 2 cajas de higos.

Viuda de Arijia (Bar la "Carriñosa"), 50 kilogramos de lentejas superiores.

Ayuntamiento de Magaz, 251 kilogramos jabón, tocador común. Vecinos de Aujillo de Campos, 65,20 pesetas.  
Vecinos de Pedraza de Campos, 47,60.  
Excelentísimo y Reverendísimo señor Obispo de la Diócesis, 50.  
Sres. Cabañero y Fernández, 150 pesetas.  
Vecinos del Ayuntamiento, de Valdespina, 278,50.  
Colegio de Abogados de Palencia, 50.  
Don Félix Salvador Zurita, 10.  
Don Rafael de la Fuente, 25.  
Don Bonifacio Gutiérrez, 100.  
Don Francisco Fraile, 25.  
Don Emerenciano Fernández, 20 pesetas.  
Don Crespo Hos, 25.  
Don Millán Serrano, 25.  
Don Florentino Flores, 15.  
Don Julián Maceo, 75.  
Don Casimiro Bustillo, 100.

### Juzgado Militar de Palencia

REQUISITORIA

Antonio Arias de la Costana; un tal Francés y un tal Menaya, todos ellos vecinos de Reinosa, y dirigidos que fueron durante el dominio rojo separatista de aquella villa, comparecerán en el plazo de cuarenta y ocho horas, en el Juzgado Militar número 4, de la plaza de Palencia para responder a los cargos que les resultan en causa sumarisima número 2409, que instruyo, significándoles que de no hacerlo, serán declarados rebeldes y les pararán los perjuicios a que hubiera lugar en Derecho.

Rogando a cuantas personas sepan el paradero de los mismos, lo comuniquen con la máxima urgencia.

Palencia, 20 de febrero de 1938. —Alférez jefe instructor, Carlos Palomero.

Mis queridos estudiantes: Llega la Fiesta del Angel de las Escuelas, que es una fiesta de todo vuestra, ahora, por loable decreto del Gobierno nacional y antes, por noble afán de vuestra Fe y por derecho de conquista, ique bien os ha costado seguir celebrándola a vosotros y a vuestros predecesores, los estudiantes católicos, en los tiempos aciagos de laicismo escolar y falsa libertad de enseñanza!

En ese día, 7 de Marzo, a las ocho de la mañana, muy limpias las almas y rebosantes los corazones de ganas de imitar a vuestro Patrono, uno de los Santos más sabios y uno de los Santos más santos, no sólo del Cristianismo, sino del género humano, os espera a todos y a todas, presidiendo por vuestros dignos Maestros y Profesores, en el Trascoro de nuestra Catedral, para oír la Misa que celebrará y recibir la Sagrada Comunión, que os dará muy gustosamente, vuestro

† OBISPO.

### Espectáculos Gobierno Civil

EN EL "ORTEGA"

EL FAMOSO "HOMBRE INVISIBLE", Claude Rains, impresionará a los espectadores del primer Teatro de nuestra ciudad, en la función selecta de esta noche, a las 7,15 con su producción "EL VIDENTE", secundado por las bellísimas estrellas Fay Wray y Jane Wray.

EL PARPADEO LUMINOSO DE BROADWAY, sirve de fondo a la formidable producción que mañana proyecta el "Ortega" en función selecta, a las 7,15. Es una bellísima producción de "Radio Films", titulada "Gigolote". Se presenta en esa cinta el Broadway neoyorquino con toda su realidad. Adrienne Ames, su protagonista, es un maniquí de carne. Su figura leve se adapta a los más preciosos vestidos. Gigolote, la novia de la noche, emoción y continúa por su realismo. Ralph Bellamy, Donald Cook y Robert Armstrong, son los tres galanes que secundan a la deliciosa actriz. Marcy Klauber y Charles Williams, son los que han compuesto la música y las palabras de la bellísima canción. Gigolote es el film que agrada a todas las mujeres y a todos los hombres, por ser una página tomada de la vida real.

SEGUIRAN, Harry Piel, conocido por nuestro público por su actuación en SENSACION EN LISBOA, en la película de intriga y misterio, EL AGENTE SECRETO; JANET GAYNOR, en una modernísima cinta, hablada en castellano; y una de las más sorprendentes maravillas del cine, LA FERIA DE LA VANIDAD, en colores, que con el equipo sonoro del "Ortega", va a constituir uno de los más señalados éxitos. Muy pronto verá usted, también en películas HABLADAS EN CASTELLANO, a Catalina Bárcena y al artista Luis Alonso "Gilbert Roland", tan querido por nuestro público, de cuyas tierras procede su familia.

Vaya leyendo este título EL SOBERANO, la mejor película de Emil Jannings.

### Servicio informativo de F. E. T. y de las JON-S



**JEFATURA LOCAL**

Con objeto de legalizar su situación, se ruega pasen por esta Jefatura los señores que a continuación se expresan:

Luis Ciruelos López, Luis Gutiérrez Gallego, Ovidio Aragón Mowellán, Manuel Estévez Díaz, Cleof Bravo García, Aventino Alonso Somoavilla y Gregorio Fernández Trujillo

Y con el mismo objeto, pero en el Negociado de Administración, de once a una, las camaradas siguientes:

Antonio Avilés Ruiz, Emilio Alonso Salamanca, Francisco Beltrán Martínez, Eduardo Becerril de la Secada, Alfredo Bedoya Fuente, Gabriel Blanco de la Vega, Feliciano Calzada Cedillo, Antonio Calvo Alvarez, Florencio del Campo, Antonio Castro Sánchez, Francisco Cuevas Ruesga, Antonio Fernández Alonso, Zósimo Fernández González, Juan M. Fernández Canal, Valentín Gimeno Paredes, Vicente García Fuente, Vidal Gómez Martínez, Jesús Gutiérrez Aguado, Félix Gutiérrez Gutiérrez, Gonzalo Huerta Pérez, Sixto Martín Rubio, Enrique Moredero González, Mariano Montero, Francisco Momes Macho, Marcelino Merino Martínez, Tomás Mateo González, Justo Rodríguez Mediavilla, Casimiro Ruano García, Salomón Santiago, Teodoro Terradilla Martín, Tomás Hevías Martínez, José Manuel Villegas Obregón, Francisco Yébenes

El jefe local

**DELEGACION PROVINCIAL DE AGRICULTURA**

Aciso urgente

Todo labrador que necesite garbanos para siembra, debe dirigirse a esta Delegación, Avenida Casado del Alisal 37, indicando la cantidad que precise y elementos que dispone para su pago.

Palencia, 21 de febrero de 1938. —Segundo Año Triunfal. La Delegación Provincial de Agricultura.

Por el Club de Ajedrez de Palencia, ha sido entregado al señor Gobernador civil un donativo de 155 pesetas con 50 céntimos que ha distribuido en la forma siguiente:

Para el Hogar del Herido, 55,50  
Para el Abrigo del Combatiendo, 50.  
Para "Auxilio Social", 50.

Para la suscripción nacional Señores Registradores de la Propiedad de la provincia, (trimestral), 682,20.

### GOBIERNO MILITAR

En este Organismo ha hecho entrega en el día de hoy como horas de trabajo cedidas por los Obreros y Obreras de la Fábrica Nacional de Toledo y Palencia la cantidad de CUATRO MIL QUINIENTAS OCHENTA Y TRES PESETAS con 17 céntimos y que destinan a engrasar la Suscripción Nacional a favor del Ejército y Milicias.

### Junta Provincial de Abastos y Precios

Multas

Por haber dejado perder 2,500 kilos de patatas don Julio Díez Pasor y 800 kilos don Emilio García Illera, en hurtas de su propiedad en Osorno, con el perjuicio a la Economía Nacional y estando penado por la autoridad, se les impuso las multas de seiscientos cincuenta pesetas al primero, y doscientas ochenta y cinco al segundo, para que sirva de ejemplo y escarmiento para los demás ciudadanos.

Palencia, 21 de febrero de 1938. —Segundo Año Triunfal.

### Anuncios económicos

**MOTORES** eléctricos y de gasolina, bombas para elevación de líquidos, a mano y motor, grupos moto-bombas para riegos. Prensas para uva, envases para vino, arados de todos los tipos, cortarraices, repuesto para maquina y arados, encontrará siempre en mi almacén, Avenida Casado del Alisal, 53. PABLO PINACHO. Maquinaria Agrícola. PALENCIA.

**SE COMPRA** pagando buen precio, cera virgen, garrafones usados, bo es para encaústico, botella para lejía y agua Mondariz. Dirigirse a Mayor 154 y -56, Droguería de Jacinto Díez Dávila.

**HOSPEDAJE**. En casa particular, a todo confort, habitaciones bien ventiladas, casa moderna, agua corriente, baño y calefacción; servicio esmerado. Martínez de Azcoitia, 1, tercero.

**EN SALDAÑA** se arrienda el mejor local para Café. Informes, Almacenes de Alejandro Ortega, Palencia.

**SE VENDEN** dos mulas de 3 a 4 años, de 7 y 8 dedos, bonitas laminas. Para verlas y tratar, en Marqués de Albaída, 38, Palencia.

**HORTELANO**, se necesita para la huerta de la Torreclilla, propiedad de José Pedrosa García. Para tratar, en el Almacén de Colonias y Vinos, Casado del Alisal 37. Intútil presentarse sin buenas referencias.

**SEBO** en rama, seco y bien administrado, se compra pagando buenos precios. José Román, Fábrica de Jabón, en Magaz.

**POR INCORPORACION** a filas, se traspasa en sitio céntrico importante tienda de Ultramarinos con selecta clientela. Informes en esta Administración.

**SE VENDEN** 126 borras con sus lechazos, juntas o separadas, 60 ovejas en las mismas condiciones, 28 canticas preñadas. Para tratar, con Román de Hoyos, en Amusco de Campos.

### Vida municipal

Denuncia de viviendas

Esta mañana cumplimentaron al alcalde, como miembros activos de las Conferencias de San Vicente de Paul, los señores don Victor Rodríguez y don Mariano Santos, para poner en su conocimiento el pésimo estado higiénico en que se encuentran algunas viviendas por ellos visitadas, en cumplimiento de sus deberes de Caridad.

Para que la situación se remedie cuanto antes, y las casas de los pobres tengan por lo menos las más imprescindibles condiciones de habitabilidad, rogaron al señor Martín Mateo ponga en el asunto el máximo interés y los correctivos necesarios, lo que prometió atender cumplidamente.

### Clinica Operatoria de Nuestra Señora del Pilar

**DIRECTOR**.—Doctor Nazario Martín Escobar, Cirujano del Hospital y de los Sanatorios Psiquiátricos de esta ciudad.

**RADIOLOGO**.—Doctor Marcos Martín Escobar, Radiólogo del Hospital.

**ANALISIS CLINICOS**.—Doctor Miguel López-Negrete.

Moderna instalación en hermoso edificio situado en el parque del Salón, montada para toda clase de intervenciones quirúrgicas, operaciones de urgencia, con servicio de ayudantes de guardia.

PALENCIA.—Colón, 53.—Teléfono número 377.

---

Chasis Chevrolet modelo 1938, frenos hidráulicos, polier flotantes, distancia entre ejes, 4 metros, entrega inmediata



**GARAGE CENTRAL**

Apartado núm. 43—Teléfono 19

Calle Mayor Principal, 244-254

PALENCIA

**VENTA DE UN MAJUELO**. Se vende un majuelo con 4,700 cepas en Las Cabañas de Castilla (Palencia); produce en años normales 1,500 arrobas de uva; así mismo se vende una bodega, lagar, prensa de uva y envases para más de 400 cántaros. La persona que le interese, puede informarse en dicho pueblo, de don Juan Gutiérrez, o dirigirse por carta al propietario del mismo, don Jesús Martín, calle Fructuoso García, 9, 2º, de Recha, Valladolid.

**POR DEJAR** la labranza, se vende una mula de seis años, alzada de 4 a 5 dedos. Para tratar con Dionisia de la Fuente, en Husillos Villaverde.

**CAJISTA**, con toda urgencia, se necesita en los talleres de "Afan".

**OFICIAL** de confitero, se ofrece. Dirigirse a Anselmo Aguado, en Mazariegos de Campos.

**CRUADA**. Para servir a matrimonio y niño, se necesita, con buenos informes y sabiendo bien su obligación. Informar en Valdeolmillos la señora maestra y en Palencia Doctor Cajal A. Pral., izquierda.

**HORTELANO** se ofrece tanto para huerta como para administrador de fincas. Informes, Fernando de los Bueis, Camano del Otero, Secadero de Achicoria.

**BARBERO** medio oficial, 17 años, buenos informes, se ofrece, Angel Arijia Rodríguez, Astudillo.

**SE VENDEN** mulas doradas y cerriles, de todas las tallas, en Villarías de Campos. Su dueño, Nazario Pastor.

**SE VENDE** mostrador para bar, de español y montado con instalación de cerveza. Para ver y tratar, Bar Manrique, Palencia.

**SE VENDE** un macho de 4 a 5 años, de 7 a 8 dedos sobre la cuerda, en Villamediana, Donaciono Villaverde.

**VACA** de leche, se vende recién parida, dando cuarenta cuartillos de leche. Para tratar, en Venta de Baños, con Justino González.

**SE VENDE** o traspasa, por no poderla atender, una lechería con siete vacas holandesas de primero al tercer paryo. Tres recién paridas, dos próximas a parir y dos cubiertas de cinco meses, cuatro novillas de 14 a 16 meses, cubiertas de dos. Para tratar, con José Primo, en Venta de Baños, frente a la Azuparrera.

**OCCASION** molineros. - Vendo turbina seminueva, 18 H. P. puede acoplarse al agua que se quiere. Para tratar, con su dueño, Marciano Merino, en Congosto de Vadavia.

**SE VENDEN** de quince a veinte carros de abono. Para verlos, en Santa Teresa de Jesús, número 2. Zenón Hilario, "El Pajero".

**YEGUA** preñada con un potro de dos años, percherón, y una vaca de leche a elegir entre varias; se venden o cambian por novillas preñadas o novillos de raza. Informes, Nestor Ortega, Pastores 48, lechería.

### RAFAEL BOTIN ESPECIALISTA EN PARTOS

Enfermedades de la mujer

**Berruguete, 8 Pral.**

---

**Ondulación permanente de "Puntas"**

**CENTRO DE BILLEZA**.—Mayor pral., 73

Teléfono 61, X. Sin aparato. Seguridad, comodidad y elegancia. Trabajo garantizado

### TRIBUNALES

Mañana en la Audiencia

Para mañana a las diez, está señalado el juicio oral de la causa instruida por el Juzgado de Cervera, por el delito de coacción contra Vicente Revilla y dos más, vecinos de Respanda de la Peña.

Abogados: don César Gusano y don Angel Santos Pastor. Procuradores: señores Reyes y La Serna.

### NUEVA GRAN CERAMICA

Ladrillos, tejas planas y curvas, baldosines, tubos, etc., etc. CALIDAD EXTRA GARANTIZADA

---

### CEMENTO

Suministro directo de Fábrica y Almacén DEPOSITO:

Talleres de JOSE GALLEGO

TELEFONO 67 PALENCIA

# La victoria de Teruel va a tener insospechadas resonancias en el Mundo, en la retaguardia roja y en los medios internacionales

Estamos ante la victoria más grande de la guerra, por la misma razón de que la batalla de Teruel ha sido la de mayores proporciones de esta gran contienda. Los rojos pusieron pie en Teruel, prevalidos en la traición y en el mal tiempo que inmovilizó a nuestras columnas salvadoras. Este éxito efímero les sirvió para decir que contaban ya con un Ejército popular disciplinado que iba a cubrirse de gloria en Huesca y Zaragoza. Contaban con la ayuda formidable de toda la chusma internacional especialmente del Frente Popular Francés que les había enviado mandos y elementos bélicos en abundancia.

Pues bien, todo esto ha venido definitivamente a tierra. En cuatro jornadas se ganó la batalla del Alfabra. Vino la nieve imponiendo una pequeña tregua y ahora, en otros cuatro días, hemos ganado la batalla de Teruel.

El hecho va a tener insospechadas resonancias en el Mundo, en la retaguardia roja y en los medios internacionales.

Porque el glorioso Ejército de España ha ganado la batalla en el punto mismo donde los rojos arrojaron el guante. Y la ha ganado destruyendo al cacareado Ejército popular, causándole miles y miles de muertos, haciéndose miles de prisioneros y cogiéndose cantidades fabulosas de material.

Los mismos que ganaron las grandes batallas de Concd, Celadas, Alfambra y la Palomera, los que en momentos difíciles pararon en seco con firme energía española a la horda que ebria de odio pretendía desbordarse por tierras de España empezando por desbordar Aragón, los que en la jornada anterior asaltaron el célebre Mansueto, llave de Teruel y última fortaleza marxista, es decir, el Cuerpo de Ejército de Galicia, bajo el mando del general Aranda por un lado, y las Brigadas Navarras por otro, bajo el mando del general Varela, han colmado hoy su triunfo anterior, conquistando el objetivo fundamental de la batalla.

A la una y media de la madrugada del domingo, la emisora «Asturias Victoriosa», instalada en el frente de Teruel, comunicaba que tras la toma del Mansueto fué tomado Santa Bárbara y el cementerio nuevo de Teruel. Pero no paró ahí el avance arrollador en las cercanías de Teruel, sino que cortaron la carretera que por Puebla de Valverde y Sarrion va a Valencia.

Es decir, nuestras magnificas fuerzas realizaron una maravillosa maniobra envolvente, cercando por completo al enemigo y dejando a la ciudad de los amantes, en el centro del cerco de hierro.

Continuó la noche en plena lucha que adquirió mayores proporciones al amanecer, en que comenzaron a actuar con toda intensidad nuestra aviación y nuestra artillería, apoyando el avance de nuestra infantería que se mostraba ebria de entusiasmo por el triunfo.

Poco antes de las diez de la mañana de hoy, nuestras fuerzas se encontraban en los arrabales de Teruel.

Seguía la limpieza de los alrededores y en las primeras horas de la tarde, según la emisora «Asturias Victoriosa» del frente de Aragón se dirigían a la ciudad de Teruel una brigada de infantería y varios escua-

rones de Caballería y otras fuerzas lo hacían también por la parte del Cementerio.

Pero a la vez se perseguía duramente al enemigo, tomando como eje la carretera de Valencia y desbordando el pueblo de Castralvo, que quedó en nuestro poder.

Nuestros aviones y nuestros infantes continuaron persiguiendo a los rojos por la carretera de Sagunto, es decir la de Valencia, habiéndose llegado al kilómetro cuatro de la misma, a media tarde y tomándose la cota 1.016 y la llamada Casa de Urrez.

Cerraba la tarde y los nuestros continuaban persiguiendo y haciendo una terrible mortandad a los marxistas, capturando a la vez, centenares de prisioneros y llegando hasta muy cerca del kilómetro siete de la carretera de Valencia.

Es decir, estamos conquistando terreno en los alrededores de Teruel que no estuvo en nuestro poder desde el comienzo de la guerra. De esta manera, Teruel ya no quedará encerrado en una reducida bolsa como estuvo antes, sino que tendrá amplios pulmones para respirar con toda tranquilidad, teniendo a los rojos a muchos kilómetros de distancia.

Así, pues, el resumen de la jornada podemos hacerlo así:

Ha continuado en el día de hoy la progresión de nuestras fuerzas, que con su bravura acostumbrada han descendido en tromba del Mansueto y Santa Bárbara, tomando los arrabales de Teruel y cercando la plaza, que tiene cortadas todas sus vías de comunicación.

Se supone, con gran fundamento, que dentro del recinto hay gran parte de la División «El Campesino», que está haciendo una gran resistencia para defender el recinto urbano.

Se han hecho muchísimos prisioneros, se ha recogido extraordinaria cantidad de material y se han presentado a nuestras filas cientos de milicianos marxistas.

Conste, pues, que tenemos a Teruel totalmente cercado, y según nuestras noticias con buena presa en el interior.

La operación de hoy ha sido culminación de las anteriores, porque si grande fué el quebranto que se produjo al enemigo en las tres jornadas precedentes, mayor ha sido el de hoy, en que la Artillería y la Aviación y la Infantería se superaron en sus respectivas funciones.

La aviación roja apareció tres veces, pero hoy en cuanto nuestros «cazas» se lanzaron en su persecución, quedando nuestros aparatos de bombardeo dueños del aire.

Cerramos la crónica con el más pleno entusiasmo. Hemos ganado la batalla de Teruel y Teruel está entre los brazos de acero de nuestros soldados.

Y esto se logró venciendo y aniquilando a lo más florido del Ejército internacional.

Las ruinas inmortales de Teruel, que no quisieron ser rojas, aparecen en esta noche custodiadas por todas partes por los soldados de España. Todo lo demás vendrá por añadidura.—FARO.

# Nuestras tropas se encuentran en el kilómetro 141 del ferrocarril de Teruel a Valencia y en el kilómetro 4 de la carretera de Sagunto

Salamanca. — Ayer quedaron cortadas todas las comunicaciones por ferrocarril y carretera de la capital turolense con la retaguardia roja. Teruel quedó cercado y completamente envuelto, por lo que puede recordarse el viejo aforismo castrense: «Ciudad sitiada, es plaza tomada». Teniendo esto en cuenta, puede ya hoy proclamarse a todos los vientos que Teruel ha vuelto a ser español.

Las victoriosas operaciones de los días anteriores en el Alfabra, han tenido esta triunfal culminación, demostrándose además la calidad de los dos Ejércitos que se han enfrentado en esta grandiosa batalla. No es un Ejército el que logra una victoria por casualidad

«como suena la flauta», sino aquél que puede ofrecer una serie de victorias enlazadas como las de Málaga, Bilbao, Santander, Gijón y ahora Teruel.

Aguardemos a las informaciones de los cronistas de guerra, que nos darán detalles de la devastación llevada a cabo por las hordas internacionales en el mes que han logrado poner su planta en la infatigable capital aragonesa. Sus gloriosas ruinas tienen aún sangre caliente de nuestros héroes que supieron defenderla durante veinticinco días de asedio rojo, pero ésta sangre ha de ser la semilla que ha de germinar en la gran victoria definitiva y cercana.

En esta fecha jubilosa recordemos a los turolenses que aguardaban el momento de retornar a su querido solar como el alcalde don José Maicas, como el Padre

Gil y el heroico flecha José

Respecto al curso de la operación, poco se puede añadir. Hecho con matemática precisión. La Santa Bárbara, eran nuestras batallas y se guarda silencio para hacer posible el gran copo de la encerrada en la «ratonera» de Teruel. Esta es la importancia de la gran batalla. No sólo se ha conquistado Teruel, sino que se ha logrado mucho más. Estamos en el kilómetro 141 del ferrocarril de Teruel a Valencia y nuestras tropas se hallaban anoche en el kilómetro 4 de la carretera de Sagunto.

## DISPOSICIONES OFICIALES

El «Boletín Oficial del Estado», publica, entre otras, las siguientes disposiciones:

Orden del Ministerio del Interior, en que en atención a la escasez de materia prima para la fabricación de papel, se dispone que mientras duren las circunstancias actuales, la Jefatura del Servicio Nacional de Prensa quede autorizada para fijar la superficie de los diarios.

La reducción que en su caso se acuerde, guardará la equitativa proporción con la extensión actual, determinándose el número máximo de páginas por mes y permitiéndose que cada periódico distribuya diariamente, como tenga por conveniente, las que se le señalen, sin que el total de las publicadas en cada mes exceda del número fijado por el Servicio Nacional de Prensa.

Orden del Ministerio de Asuntos Exteriores, nombrando Jefe diplomático del Departamento, al secretario de Embajada de primera clase, don Federico Oliván y Bago.

Orden del Ministerio de Organización y Acción Sindical, delegando en el subsecretario del departamento o el despacho de los asuntos que a éste competen, excepto aquellos que por precepto expreso deba ser el ministro quien los resuelva.

Orden de la Subsecretaría del Ejército, disponiendo que cese en el mando del 11º Regimiento de Artillería ligera el coronel de dicha Arma, don Miguel Rivas de Pina y Vivis, que continuará en el cargo de gobernador militar de Palencia.

Orden de la Jefatura de Movilización, Instrucción y Recuperación, convocando un curso para alféreces provisionales de Intendencia, que tendrá lugar en Burgos a base de internado, para cubrir cien plazas.

El curso durará 24 días lectivos y la edad para ser admitidos al mismo será de 18 años cumplidos, sin pasar de 30.

Podrán concurrir todos aquellos que después de haber permanecido cuando menos dos meses en el frente y perteneciendo al Cuerpo de suboficiales, clase de tropa y soldados de las Unidades de Infantería, Caballería, Artillería e Ingenieros, Intendencia y Sanidad Militar, estén en posesión de alguno de estos títulos: Ingeniero industrial, Ingeniero Textil, Abogado, Profesor mercantil con título de bachiller, Perito mercantil con idéntico, Profesor Mercantil y Perito Mercantil.

Las instancias podrán remitirse al Director de la Academia de Alféreces hasta el día 28 del actual, para comenzar el curso el 10 de marzo.

## Crónica del frente de Teruel

# Cortada la carretera de Sagunto, la brigada de «El Campesino», que se ha metido en la ratonera de Teruel va a pagar la larga cuenta de crímenes que tiene pendiente

¡Viva Teruel española! Este era el grito que corría de boca en boca entre nuestros soldados que con ademanes entusiastas levantaban la mano saludando a las primeras fuerzas que entraron en los arrabales de la ciudad. Este grito ha resonado con eco potente hasta en el último rincón de España. Que toda entera se conmueve de alegría al recibir de nuevo en sus brazos a la hija perdida que vuelve purificada por el dolor del martirio.

Los infames secuaces de Moscú pretendieron humillarla, descargando sobre ella montañas de enemigos.

Dijéronla, impíos: «¡Sufré, padece, agoniza, muere, porque no quisiste ser nuestra!» y sacaron sus instintos de fiera en la indensa población civil, sometiénola a las más crueles torturas. Abatieron sus iglesias y sus casas, desposeyeronla de su rico patrimonio artístico y escupieron en su limpio escudo el salivazo de la traición.

Pero hoy los robustos brazos de nuestros soldados la han levantado en su prostración y nimada de gloria la muestran al mundo para que éste contemple as heridas que la han inferido en el alma y las cicatrices que en su obsoleto cuerpo abrieron los descasados hijos de España. En Teruel nos ofendió, en Teruel hemos avado la ofensa. Así lo exigía el honor nacional. A este «juicio de Dios» han acudido los hijos delgo de todas las regiones hispanas, en sus blasones en alto, que piden: «¡Venganza y guerra!».

Una y otra han sido terribles como conviene al empeño y ausa en litigio. A las 11'50 de la mañana, fuerzas del Cuerpo de Ejército de Galicia madre, se escolgaban en tromba del Mansueto y Santa Bárbara y se adueñaban del Cementerio y de los arrabales de la ciudad, entablado la a muerte con los cobardes alaridos de Moscú que paratándose en las ruinas todavía umeantes de la ciudad muerta os disputaban el paso.

Nuestros carros de asalto, constabant sin detener el paso, mientras los lanzallamas intervenían para ahuyentar a los rojos

que saltaban como las alimañas de los cubiles. Y los infantes de Navarra, de Galicia, de Castilla, Aragón y Andalucía—los mismos que en Concul, Celadas, el Alfambra y Palomera libraron las grandes batallas que con estos nombres pasarán a la Historia—obligaron al enemigo a abandonar lo que a no ser por la traición nunca hubieran podido poseer.

Identica maniobra realizaban a la misma hora los gloriosos Tercios de requetés destacados en La Muela y en San Blas, entrando en contacto con los batallones rojos que se han hecho fuertes en la Plaza de Toros y en algunos otros edificios que, aun cuarteados por el anterior sitio, pueden todavía servirlos de fuzgaz refugio. La lucha continuó épica, brutal, porque al enemigo no le queda otra salida que la muerte; lo sabe y se resiste: ¡Ah!, el «juicio de Dios»: el innoble que manciólló la honra de la lealísima Teruel, morirá. Ahí están como testimonio los cientos de cadáveres que cubren sus calles. Más les valiera no haberse metido en esta aventura que tan cara les está costando.

Simultáneamente, las fuerzas que ayer dejamos en Valdecebro, prosiguiendo su marcha ofensiva en dirección Sur, conquistando el pueblo de Castralvo e imponiendo tanntas posiciones al E. del mismo, habiendo alcanzado en su irresistible empuje el kilómetro 7 de la carretera general de Sagunto.

Tan rápida y vertiginosa ha sido la penetración de nuestras columnas, que el servicio de comunicación telefónica no pudo seguirlas y hubo que establecerlo por medio de enlaces motorizados.

Estamos en la carretera general en una longitud de ocho kilómetros. Es decir, la única vía que a los rojos les quedaba para escapar está cortada y en nuestro poder. Se explica ya que enterados de su copo, se defendían y mantenían la lucha desesperadamente. La brigada de «El Campesino», que es la que se ha metido en la ratonera, pagará con su vida la larga cuenta de crímenes que tiene pendiente.

Esas mismas fuerzas que vienen operando por la carretera, se han aposentado en la cota 1.016 y en la Casa de Urrez, desde las que batan fácilmente al Ejército rojo, que a media tarde estaba en completa fuga.

Y se continúa el avance sin descanso en dirección a la carretera de Sagunto, persiguiendo a

los marxistas que huyen desparatados. La Aviación y la Artillería se han mantenido y aún superado a la altura de su fama, consiguiendo precipitar el desmoronamiento de ese ejército popular al que nuestros muchachos están terminando de triturar, venciendo todas las resistencias que ignorantes y engañados de su situación nos están oponiendo los desgraciados marxistas.

### EL TIEMPO QUE HACE

BAROMETRO	
A las 18 de ayer,	701,9
A las 8 de hoy,	702,4
TEMPERATURAS	
Máxima de ayer,	2,2
Mínima de hoy bajo cero,	5,7
DIRECCION DEL VIENTO	
A las 18 de ayer,	N.E.
A las 8 de hoy,	calma.

do precipitar el desmoronamiento de ese ejército popular al que nuestros muchachos están terminando de triturar, venciendo todas las resistencias que ignorantes y engañados de su situación nos están oponiendo los desgraciados marxistas. A última hora se había de cierre de bolsa y copo en gran escala. Las luces del nuevo día nos devolverán un Teruel limpio de mancha, que a su vuelta a España será recibido con todos los honores. MARIANO VILLENA.

**A. PASCUAL HIGELMO**  
CIRUJANO  
ELECTRO-RADIOLOGO  
Ayeres, 28, 3. - De 12 a 2  
PALENCIA

## MIRADOR INTERNACIONAL

### 1: Inglaterra al borde del abismo

Un acontecimiento de extrema gravedad para el Imperio británico acaba de producirse ayer en Londres. Eden, como consecuencia de las profundas discrepancias que en la cuestión de las relaciones anglo-italianas venían manteniendo con el primer ministro Chamberlain, presentó en el Consejo extraordinario de ayer su dimisión con carácter irrevocable. La salida del ministro de Negocios Extranjeros, aliado con la masonería, puede determinar la crisis total del gobierno Chamberlain y aun la del partido conservador. No se trata de una cuestión de personalismos. Es más bien la pugna de dos sistemas. Mientras Chamberlain sacrifica a la paz puntos de vista espectaculares que pueden tener gravísimas repercusiones en el Imperio británico, Eden, el elegante «gentleman», manifiesta por las Logias, no vacila en colocar a su país al borde del abismo, con tal de satisfacer un criterio personal de irrisaciones rutilantes y teatrales, pero de indudable peligrosidad.

### 2: La voz recia y autoritaria del Führer

Mientras en Londres la democracia origina una crisis de consecuencias tal vez caóticas para la nación inglesa, toda Alemania se pone en pie disciplinadamente para escuchar la voz del Führer, recia, autoritaria y segura de sí misma. El discurso de Hitler, en la apertura del Reichstag, constituye una lección magistral de política interior y exterior. De diáfana política, sin recovecos ni eufemismos, como corresponde al camino recto y anchuroso que Alemania sigue desde el advenimiento al Poder del partido nacional-socialista. Es un hecho evidente la reconstrucción de ese gran país que fué asolado por los huracanes de la guerra y hoy ha logrado rehacerse merced al esfuerzo del pueblo trabajador, regido por hombres patriotas y conscientes de su responsabilidad que le han señalado el camino de su salvación.

Por eso la voz del Führer ha podido sonar fuerte, casi estentórea, en los ámbitos de las cancillerías europeas. Una serena y firme advertencia a las dos democracias que hasta ahora eran los árbitros de la política europea. Una declaración sincera también de los propósitos de paz que animan a Alemania. Pero una paz sin claudicaciones bochornosas, una paz cimentada sobre la justicia de sus legítimas reivindicaciones. Europa debe meditar sobre esta gran lección de Hitler, ante el microfono del Reichstag.

## Acaba de firmarse un acuerdo comercial entre Francia y Japón

Paris.—Hoy fué cambiada entre el embajador del Japón en esta capital y el secretario general de Asuntos Extranjeros del Gobierno francés, en representación de Iwon Delbos, una carta con objeto de completar la convención de 1911 entre los dos países. Se trata del primer acuerdo comercial entre los dos países desde la fecha del acuerdo de 1911, que declara a ambos países en sus transacciones comerciales el trato de nación más favorecida.

Últimamente por las restricciones del gobierno japonés, dicho acuerdo estaba prácticamente nulo.

## De la provincia

### BARRUELO.

Hallazgo de un cadáver. La Benemerita de este puesto, en su diaria inspección, a las diez horas de ayer, halló en el término de Villabellaco, envuelto entre capas de nieve, el cadáver del vecino de dicho pueblo, Juan Viguellas Herrero, que se supone ha perecido por accidente e inanición. Sin embargo, la Guardia civil continúa sus averiguaciones.

### AGUILAR DE CAMPOO.

La carretera expedida. En el día de ayer, después del crudo temporal de nieves, ha quedado completamente expedida la carretera de Santander. Pueden circular toda clase de vehículos.

**O CULISTA**  
**YAGÜES GARCIA**  
de la Beneficencia Municipal  
Consulta de 10 a 1 y de 4 a 6  
Bosca Plaza, 4. 1º - Palencia  
(Frente al Siglo XX)

Por exceso de original, nos vemos precisados a demorar la publicación de algunos trabajos, entre ellos, una reseña de la conmemoración que los Flechas de Tierra de Campos celebraron ayer en Villarranal y la última sesión de la Diputación.

**José Villanueva Sagredo**  
Especialista en enfermedades de la Garganta, Naris y Oídos  
CALLE VALENTIN CAL  
DERON, 16  
(Antes San Juan)

**LA NIÑA**  
**Armantina Izquierdo García**  
SUBIO AL CIELO  
en S. An Pedro de Ojeda  
a los 10 meses de edad  
el día 17 de Febrero de 1938  
Sus desconsolados padres Benito (en el frente) y Agueda; abuela paterna Juana Martín; abuelos maternos Emeterio García y Guadalupe del Valle; tíos, primos y demás familia, Participan a sus amistades tan sensible pérdida.

## Letras de luto

En plena juventud—26 años de edad—ha muerto gloriosamente por Dios y por España, en Campillo (frente de Teruel), el «camisa vieja» de Falange E. T. y voluntario de las Brigadas de Navarra, Esteban Laso de Castro. Es un nombre más que añadir a la resplandeciente lista de los «caídos», cuya sangre gloriosa derramada en holocausto de España, es semilla precursora del radiante amanecer de nuestra Patria. Era Esteban Laso un patriota ejemplar que sentía hondamente los ideales de la Cruzada, por los que ha ofrendado el supremo sacrificio de su vida. Acompañamos en el dolor que aflige en estos momentos al matrimonio de esta esposa Victoria Pérez Lora, hija y demás familiares, deseándoles cristiana resignación para sobrellevar el peso de la desgracia. Esteban Laso de Castro: ¡Presente!